
 

 

   PH        BAC 2014 L.L تمسٓيا   الْسدٗ االسابع٘    ال           21       

 :التنسًٓ الأّل①

في تسلْل أضاضٕ عيدما ىطٔف لُ حمض ٓتػهل (-ClO-,Na+,Cl)ماٛ دافٔل يحتْٖ علٙ الافساد 

 : سطب المعادل٘ التالٔ٘)  (C l2غاشثياٜٕ الهلْز 

                        (g) ClO-
(aq)   +2H3O+

(aq) + Cl-
(aq)   =3H2O(l) +Cl2 

  ?  الداخلتاٌ في التفاعل ثه انتب المعادلتين اليصفٔتينOX/Redأنتب الجيأٜتين ❶

 Cl2  مً غاش=12L  V مً ماٛ دافٔل عيدما ىطٔف لُ اتذنض بصٓادٗ ٓتػهل سذه  v=1Lلدٓيا سذه ❷

 -   -ClO الابتداٜٕ لػْازد  C0أسطب الترنٔص   

   -HClO/ ClO غازدٗ الهٔبْنلْزٓت تيتنٕ الى الجيأٜ٘  ❸

 H2O  مع الماٛ -ClOأنتب معادل٘ تفاعل  (    أ   

  لهرا التفاعلK) (أسطب ثابت التْاشٌ (   ب    

 ( Xf (أضتيتر قٔن٘ التكدو اليَاٜٕ (  ز    

 تسلْل ماٛ دافٔل PH أضتيتر  (   د    

 HClO/ ClO ) 7,5 =   :             المعطٔات
-  PKa(  ,  PKe=14  ٘25عيد الدزد°C 

                                                   𝐕𝐌 = 𝟐𝟒  𝐋. 𝐦𝐨𝐋−𝟏 

 :التنسًٓ الجاىٕ②

𝐇𝟑𝐎 ّتسلْل حمض نلْز الهٔدزّدين   (Zn) ىينرز التشْل الهٔنٔاٜٕ  بين الصىو 
+ + 𝐂𝐥−     

+Zn(S) +2 𝐇      : بالمعادل٘ التالٔ٘
(aq) = 𝐙𝐧𝟐+

(aq) +  𝐇𝟐(g)                                                       

مً تسلْل نلْز   V=50mL في نأع يحتْٖ علٙ سذه(Zn)مً الصىو  m=163,5mg)  (ىدخل نتل٘

.𝐦𝐨𝐋تسنٔصِ المْلٕ  الهٔدزّدين  𝐋−𝟏  = 𝟏𝟎−𝟐 𝐂𝟎 

 :  المحلْل خلال تزالات شمئ٘ فيشصل علٙ اليتاٜر التالPH٘ٔىكٔظ

 أنتب المعادلتين اليصفٔتين للأنطدٗ ّ الازداع (أ ❶ 

 ? أىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل ّ سدد المتفاعل المحد (ب       

    ثه أننل اتددّل الطابل 𝐙𝐧𝟐+    ّ𝐂𝟎  (t) المحلْل ّ  PHأعط العلاق٘ بين   (أ  ❷

 ? علل,   t=17mnٍل يمهً أعتباز التفاعل قد اىتَٙ عيد اللشع٘     (ب         

 3mn  𝐭𝟏  ّ   =12mn       𝐭𝟐=أسطب الطسع٘ المتْضط٘ للتفاعل بين اللشعتين ❸  

t= 𝐭𝟏اليْعٔ٘ للنشلْل عيد اللشع٘    σ(t)  أسطب قٔن٘ الياقلٔ٘  ❹ 𝟐    

17   14   12   9 7   5   3   0 t(mn)           

4,4  3,5 3    2,7 2,5 2,3 2,2 2 PH             

.     .      .      .      .     .     .     .    𝐙𝐧𝟐+ m𝐦𝐨𝐋. 𝐋−𝟏 



 

 

.𝐦𝐨𝐋−𝟏 𝐒 :المعطٔات     𝐦𝟐.  =350× 𝟏𝟎−𝟒 𝛌𝐇𝟑𝐎
+ , S. 𝐦𝟐. 𝐦𝐨𝐋−𝟏 =76,3× 𝟏𝟎−𝟒 𝛌𝐂𝐥−                            

 𝐒. 𝐦𝟐. 𝐦𝐨𝐋−𝟏            =105,6× 𝟏𝟎−𝟒 𝛌𝐙𝐧𝟐+     ,     𝐌𝐙𝐧 = 65,4𝐠. 𝐦𝐨𝐋−𝟏 

 : التنسًٓ الجالح ③

𝐇𝟑𝐎  مً تسلْل حمض نلْز الهٔدزّدين𝐕𝟏=10mL نمصز سذهC°25في دزد٘ سسازٗ 
++𝐂𝐥−)  )  

.C = 𝟏𝟎−𝟏 𝐦𝐨𝐋تسنٔصِ المْلٕ 𝐋−𝟏   مع𝐕𝟐 =10mL مً تسلْل ىترٓت الصْدْٓو   سذه         

 (𝐍𝐚+ + 𝐍𝐎𝟐
 PH=2,32 المصٓر المتشصل علُٔ ٍْ  PH لُ ىفظ الترنٔص   ٓهٌْ    (−

 أنتب معادل٘ التفاعل المينرز ❶    

 ? اسطب الترانٔص المْلٔ٘ لهل الػْازد المتْاددٗ في المصٓر في اتذال٘ اليَأٜ٘  ❷

𝐇𝐍𝐎𝟐 (  للجيأٜ٘  PKaاسطب قٔن٘  ال    ❸  𝐍𝐎𝟐
−  ) 

 ?   ماذا تطتيتر,  أسطب اىطب٘ التكدو اليَاٜٕ   ❹

 :التنسًٓ السابع④

C1=0.05moL.L تسنٔصِ المْلC6H5COOHٕ مً حمض البيصّٓو V1=40mLنمصز سذنا
-1

 

  -Na+ ( CH3COO+) مً آجاىْات الصْدْٓو V2=20mLمع سذه

L.           تسنٔصِ المْلٕ
-1 . C2=0.2moL    

 أنتب معادل٘ التفاعل المينرز للتشْل الهٔنٔاٜٕ  (أ     ❶

 XMaxاىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل ّأسطب قٔن٘ التكدو الاععنٕ   (                  ب

 τfعيد سال٘ التْاشٌ  بدلال٘ ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ  rf  Qعبر عً (   أ❷           

 xf  ثه اضتيتر قٔن٘ التكدو اليَاτfٕٜ أسطب قٔن٘ ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ (                 ب

             ½t = t  ّ عيد اللشع٘  t=0 عيد اللشع٘ rQأسطب نطس التفاعل   (      ز            

 أسطب قٔن٘ الترانٔص اليَأٜ٘ للافساد المتْاددٗ عيد سال٘ التْاشٌ   (          د        

 صf  - OH[عيد سال٘ التْاشٌ ّ اضتيتر تسنٔص غْازدPHأسطب قٔن٘ المحلْل  ❸

  C  )CH3COOH/CH3COO- ( pka1°25   ,  4,8 = عيد الدزد٘ :               المعطٔات

                                      Pke=14   , = 4,2  )- C6H5COOH/C6H5COO(  pka2 

 : اترامظ التنسًٓ⑤

NO3)في ميتْز صياعٕ اشّتٕ يحتْٖ علٙ ىترات الامْىْٔو    (S) NH4)  ٘ٝٓػير الصاىع علٙ نٔظ التعب

  P =25%) )في ٍرا الميتْز بالكٔن٘  (N)الى اليطب٘ المْٝٓ٘ الهتلٔ٘ لعيصس الاشّت

NH4 ( دزاض٘ تسلْل ماٜٕ ليترات الامْىْٔو❶
+ + NO3

− ( 

 اعطٙ moL .L-1 = 4.10 - 4 C0 ليترات الامْىْٔو تسنٔصِ(S)مً تسلْل ماVSٕٜ))ىاخر سذنا 

   PH =5.3 ٍرا المحلْل الكٔن٘  PHقٔاع



 

 

NH4)  انتب معادل٘ تفاعل غْازد الامْىْٔو (أ         
  ? مع الماٛ ثه أىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل ( +

 ? أسطب ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ ماذاتطتيتر (           ب

NH4  ال للجياPKaٜ٘ٔ   أسطب قٔن٘ (          ز
+ NH3  

 تحدٓد اليطب٘ المْٝٓ٘ الهتلٔ٘ لعيصس الاشّت في الميتْز الصياعٕ ❷

  فيشصل علٙ تسلْل ماٜٕ m=6,72g    ىرٓب في الماٛ عٔي٘ مً الميتْز الصياعٕ الاشّتٕ نتلتَا

(S0) ُسذنV0= 250mL 

 ّىعآس غْازد الامْىْٔو المتْاددٗ فُٔ بْاضط٘ تسلْل V1= 20mL   سذنا(S0)ىاخر مً المحلْل

 moL .L-1    = 0,2 CBتسنٔصِ المْلٕ اتذذنٕ  ( −Na++  OH   )ٍٔدزّنطٔد الصْدْٓو 

 . مً المحلْل24mL VBE=  فيشصل علٙ التهافؤ عيد اضاف٘ سذه

 أنتب معادل٘ التفاعل المينرز لتفاعل المعآسٗ  (      أ

 ?  ماذا تطتيتر  , أسطب قٔن٘ ثابت التْاشٌ (     ب

NO3)اّدد ننٔ٘ مادٗ ىترات الامْىْٔو (     ز  (S) NH4)   ٘في العٔي 

 ٍل تتْافل  ٍرِ اليتٔذ٘ مع ما نتب علٙ نٔظ التعبٝ٘  في الميتْز الصياعٕ  (    د

         MH=1g/mol ,  MO=16g/mol ,  MN=14g/mol : ٓعطٙ 

C           Ke=10-14°25              اتدداٛ الػازدٖ للناٛ عيد الدزد٘ 
 

 : الطادع التنسًٓ⑥

 مً الماٛ فيشصل علٙ  V =100mL سذه في  ميُ (V0 (ىرٓب سذه ,اضاع CH3NH2غاش مجٔل امين 

moL .Lتسنٔصِ اليَاٜٕ  (S0 )ماٜٕ مجٔل امين تسلْل 
-1 10 

-2 × C=19ٕٜىطب٘ تكدمُ اليَا ّ                   

=5x10
-2                      τf 

 انتب معادل٘ اتضلال مجٔل امين في الماٛ ثه اىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل ❶

  الداخلتين في التفاعل اتذاصل Acide∕ Baseانتب الجيأٜتن  (أ ❷

( V0 (اّدد قٔن٘ نلا مً التكدو الاععنٕ ّ اليَاٜٕ ثه اضتيتر اتذذه  (ب          

اسطب نتل٘ مجٔل امين اليكٕ الميشل٘ قٕ الماٛ   (ج          

 .  المحلْل عيد التْاشPHٌ ّاسطب قٔن٘ , تسانٔص الاىْاع الهٔنٔأٜ٘ عيد سال٘ التْاشٌقٔه اّدد ❸

  :  لاسدٚ الجيأٜتين ٓعطٙ بالعباز𝐊𝐚ٗاثبت اٌ ثابت اتذنْض٘  ❹ 
𝐊𝐞

𝐊
  = 𝐊𝐚 

      ? تين الداخلتين في التفاعل للجياPKaٕٜ  اسطب قٔن٘ ❺

 : التنسًٓ الطابع⑦

 ((PH=7 مً الماٛ المكطس 100mL مً ٍرا الػاش في 112mL ىرٓب, اضاع CH3NH2غاش مجٔل امين 

 11,69 تطاّٖ °25C لُ عيد الدزد٘ PHقٔن٘ ال  (S0 )فيشصل علٙ علٙ تسلْل 



 

 

 .اضاع -  بين اىُ سدخ تفاعل حمض عسف الاضاع سطب بسّىػتد ثه( أ ❶  

 . (S0 ) للنشلْل  ) C  ( 0 اسطب الترنٔص المْلٕ (ب            

 .الداخلتين في التفاعل Acide∕ Base انتب الجيأٜتنثهانتب معادل٘ تفاعل مجٔل امين مع الماٛ ❷

 ? ّماذا تطتيتر ( fτ ) اىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل ّاسطب ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ❸

    . fτّ  0   C  عبر عً تشتلف تسانٔص الاىْاع الهٔنٔأٜ٘ عيد سال٘ التْاشٌ بدلال٘   ❹ 

 . ثه اسطب قٔنتُ  fτ  ّ0   Cبدلال٘  اعط عبازٗ نطس التفاعل عيد سال٘ التْاشٌ   (أ❺

CH3NH2/ CH3NH3) للجياKaٜ٘ٔثابت اتذنْض٘ بين اٌ   (ب 
+
                  K /  Ke = Ka  ٓعطٙ بالعلاق٘   

CH3NH2/  CH3NH3)للجيأٜ٘   PKaّاسطب قٔن٘ ال 
+
 )   ?                                                                              

L .mol 22,4=    :           المعطٔات       
-1 VM ,    Pke=14  ٘25عيد الدزد°C  

 :التنسًٓ الجامً⑧

PHٕٜتسلْل ما(𝐒𝐀) تذنض (HA) ٕتسنٔصِ المْل𝒎𝒐𝑳 𝑳  =𝟏𝟎−𝟐 𝐂𝐀  ٘أعطٙ الكٔنPH=3 ,12 

  ضعٔف (HA) أنتب معادل٘ تفاعلُ مع الماٛ   ثه  بين أٌ اتذنض) أ ❶

𝐇𝐀  الجياPKaٜ٘ٔقٔن٘    أسطب)ب       𝐀−    

𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞 لبعض الجيأٜات PKaٓعطٙ ددّل ال  𝐁𝐚𝐬𝐞    ٘25  عيد الدزد°C 

  HA تعسف علٙ اتذنض  ) أ ❷

   زتب الجيأٜات  الْازدٗ في اتددّل أعلاِ سطب تصآد الكْٗ اتذنطٔ٘ )ب     

لهٔدزّنطٔد  ) 𝐒𝐁 ( مً تسلْل  ماٜٕ 𝐕𝐁  سذنا (𝐒𝐀)مً المحلْل 20mL 𝐕𝐀 =ىطٔف الى سذه  ❸

+𝐍𝐚 الصْدْٓو    + 𝐎𝐇− ٕتسنٔصِ المْل𝒎𝒐𝑳 𝑳  = 𝟏𝟎−𝟐  𝐂𝐁  فيشصل علٙ مصٓر   (S)                 

𝐇𝐀 لُ                 𝐀−   PH=PKa 

 (𝐕𝐁) سدد قٔن٘ )ب  ,  أنتب معادل٘ التفاعل ) أ      

 ?  (S) سدد اليْع الهٔنٔاٜٕ المتػلب في المصٓر)ز     

 :التنسًٓ التاضع⑨

  سذنُ  (𝐂𝟐𝐇𝟓𝐍𝐇𝟐)مً أثٔل أمين في الماٛ المكطس فيشصل علٙ تسلْل ماٜٕ   أثٔل أمين  (m)ىرٓب نتل٘ 

 𝐕𝐁 =10C𝒎𝟑 ىطٔف لُ تدزيجٔا تسلْل حمض نلْز الهٔدزّدين𝐇𝟑𝐎
++𝐂𝐥−)  )         ِتسنٔص  

𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞                   الثنائية 𝐁𝐚𝐬𝐞      PKa        

 C6H5COOH C6H5COO−  4,2          

 HCOOH HCOO−  3,8          

 CH2ClCOOH CH2 ClCOOH 2,9          

 NH4
+ NH3  9,2          



 

 

𝑚𝑜𝐿 𝐿  𝐂𝐀=𝟓 ×   المصٓر فيشصل علٙ ىكط٘ التهافؤ PH  متر ىتابع تطْز PHبْاضط٘ ال𝟏𝟎−𝟏

 مً اتذنض 𝐕𝐀 =20C𝒎𝟑عيد ضهب  سذه  

   لْزٖ –عسف الأضاع  سطب  بسّىػتد ❶

 عسف ىكط٘ تهافؤ المعآسٗ ❷

 (m) ثه عين قٔن٘ الهتل٘   𝐂𝟐𝐇𝟓𝐍𝐇𝟐 أسطب تسنٔص تسلْل  أثٔل أمين ❸

 ?   ماذا تطتيتر,ثه أسطب قٔنتُ(K)أنتب عبازٗ ثابت التْاشٌ  ❹

 f(𝐕𝐀)=ىسضه البٔاٌ   ❺ 
 𝐁 

 𝐀 
  ?  بسز أدابتو, مً البٔاىات التالٔ٘  ماٍْ البٔاٌ اتذكٔكٕ  ,   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐏𝐊𝐚( 𝐀    : المعطٔات 𝐁 ) = 𝐏𝐊𝐚  𝐂𝟐𝐇𝟓𝐍𝐇𝟑
+ 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐍𝐇𝟐   =10,8    

M(𝐂𝟐𝐇𝟓𝐍𝐇𝟐) =45𝐠 𝐦𝐨𝐋                     

 :التنسًٓ العاغس ⑩

 تذنض الاّشّتٔد (𝐒𝟏) مً تسلْل𝐕𝟏 =200mL  نمصز  سذنا  C°25عيد دزد٘ سسازٗ

 𝐇𝐍𝐎𝟐   ٕتسنٔصِ المْل𝐦𝐨𝐋 𝐋  𝐂𝟏=𝟐 ×   PH=1,3  ّ لُ قٔن٘ 𝟏𝟎−𝟏

ننٔ٘ مادتُ                (−𝐍𝐚++  𝐇𝐂𝐎𝐎) لمٔجاىْات الصْدْٓو  (𝐒𝟐) مً تزلْل 𝐕𝟐 =200mLمع سذه 

moL       𝐧𝟏=𝟖 ×   PH=8,7ّلُ قٔن٘   𝟏𝟎−𝟐

 −𝐇𝐂𝐎𝐎 ّغازدٗ المٔجاىْات 𝐇𝐍𝐎𝟐 أنتب معادلتي التفاعل مع الماٛ لهل مً اتذنض)  أ❶  

    أضاع ضعٔف  −𝐇𝐂𝐎𝐎 ضعٔف  ّ   غازدٗ   𝐇𝐍𝐎𝟐بين اٌ اتذنض  ) ب       

  ضع تزالات التػلب للصف٘  اتذنطٔ٘ ّ الاضاضٔ٘ لللجيأٜتين  PH تسْز ال    ❷  

 𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞 𝐁𝐚𝐬𝐞  الداخلتين في التفاعل 

        (𝐒𝟐)  ّفي المحلْل(𝐒𝟏) تشتلف  الجيأٜات التي تتدخل في المحلْل PKaبين  علٙ ضله ال      

 −𝐇𝐂𝐎𝐎  ّغازدٗ المٔجاىْات𝐇𝐍𝐎𝟐   أنتب معادل٘ التفاعل بين  اتذنض )أ❸  

  لهرا التفاعل(Qri)أسطب قٔن٘ نطس التفاعل في اتذال٘ الابتدأٜ٘   )ب       
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بدلال٘ ثابت اتذنْض٘                                                (Qréq) عبر عً نطس التفاعل عيد سال٘ التْاشٌ  )    ز    

 ? للجيأٜتين  ثه أسطب قٔنتُ

                 ٓدلال٘  التكدو اليَاٜٕ    (K)  أىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل  ّأعط عبازٗ ثابت التْاشٌ  )  أ ❹ 

 اسطب قٔن٘ التكدو اليَاٜٕ ) ب        

  أسطب تسانٔص تشتلف الأ فساد  الهٔنٔآ٘  المْدْدٗ عيد سال٘ التْاشٌ )    ز        

 ?   المصٓر  عيد سال٘ التْاشٌ  بطسٓكتين تشتلفتينPH  أسطب قٔن٘   ) د           

            C°25   عيد الدزد٘   : المعطٔات

=  𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇 𝐇𝐂𝐎𝐎−   =3,8 𝐏𝐊𝐚𝟐  , =  𝐇𝐍𝐎𝟐 𝐍𝐎𝟐
−   =3,3  𝐏𝐊𝐚𝟐   , Ke=14 

 :التنسًٓ اتذادٖ عػس    ⑪

 𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔 (Acide Ascorbique)معآسٗ تسلْل حمض الاضهْزبٔو

 ىكترح طسٓكتين للنعآسٗ تعتند الاّلى علٙ اترْاص اتذنطٔ٘ للذصٟ ّالجاىٔ٘ علٙ اترْاص المسدع٘ لُ

 أضاع -  حمض:  المعآسٗ (I)الطسٓك٘ الاّلى

 بْاضط٘ تسلْل  𝐂𝐀   تسنٔصِ  𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔  مً تسلْل حمض  الاضهْزبٔو  𝐕𝐀 =10mLىعآس سذنا 

𝐦𝐨𝐋   تسنٔصِ (−𝐍𝐚++ 𝐎𝐇)ٍٔدزّنطٔد الصْدْٓو  𝐋  𝐂𝐁=𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒 

 أنتب معادل٘ تفاعل المعآسٗ   ّأعط تعسٓف ىكط٘ تهافؤ  المعآسٗ ①

 المطهْب عيد التهافؤ مْضشا الطسٓك٘ المطتعنل٘ 𝐕𝐁𝐄  عين اتذذه (1)أعتنادا علٙ الػهل ②

   𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔 أسطب الترنٔص المْلٕ للنشلْل المعآس③

  أزداع - المعآسٗ أنطدٗ (II)الطسٓك٘ الجاىٔ٘ 

  ثه ىطٔف 𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔  مً حمض الاضهْزبٔو 𝐕𝟏 =10mL   ىطهب في بٔػس سذنا  ❶المسسل٘ الاّلى

𝐦𝐨𝐋 تسنٔصِ  (𝐈𝟐) مً تسلْل ثياٜٕ الْٔد 𝐕𝟐 =20mLلُ  ّبصٓادٗ  سذنا   𝐋  𝐂𝟐=𝟏𝟎−𝟑 

 المْدْد بصٓادٗ  بْاضط٘ تسلْل ثْٔنبرٓتات  الصْدْٓو  (𝐈𝟐)   ىعآس ثياٜٕ الْٔد ❷المسسل٘ الجاىٔ٘ 

 𝟐𝐍𝐚+ + 𝐒𝟐𝐎𝟑
𝐦𝐨𝐋تسنٔصِ المْلٕ  −𝟐 𝐋  𝐂𝟑=𝟐, 𝟒 ×    ّ بْدْد صنؼ اليػأ أّمادٗ 𝟏𝟎−𝟑

  𝐕𝐄 =13,12mL  فهاٌ اتذذه المطهْب  عيد التهافؤ  ٍْ (Thiodène)الجْٔداٌ  

   ❶ في المسسل٘ الاّلى(𝐈𝟐) أسطب ننٔ٘ المادٗ لجياٜٕ الْٔد ) أ①

 ❶ أنتب معادل٘ تفاعل ألانطدٗ الازداعٔ٘  في المسسل٘ الاّلى )    ب 

  ❷  أنتب معادل٘ تفاعل ألانطدٗ الازداعٔ٘  في المسسل٘ الجاىٔ٘)أ②

                                     المْدْد بصٓادٗ  ّالتي تفاعلت مع(𝐈𝟐)  أسطب ننٔ٘ مادٗ ثياٜٕ الْٔد) ب      

+𝟐𝐍𝐚  تسلْل        + 𝐒𝟐𝐎𝟑
 ❷في السسل٘ الجاىٔ٘    −𝟐

   𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔 أسطب الترنٔص المْلٕ لمحلْل حمض الاضهْزبٔو)ز    



 

 

 .   قازٌ التاٜر المحصل علَٔا بالطسٓكتين )أ  ③

 ? لمحلْل حمض الاضهْزبٔو(𝐂𝐦)  أسطب الترنٔص الهتلٕ )    ب    

𝐎𝐱   الجيأٜات : المعطٔات 𝐑𝐞𝐝  : 𝐂𝟔𝐇𝟔𝐎𝟔 𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔   , 𝐠 𝐦𝐨𝐋  = 176  𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔  M 

𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞الجيأٜات                         𝐁𝐚𝐬𝐞    :  𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔 𝐂𝟔𝐇𝟕𝐎𝟔
−  

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :التنسًٓ الجاىٕ عػس⑫

 ّ V0=100mLتذنض الاضهْزبٔو سذنُ (S0)ىعتبر تسلْلا مأٜا

=تسنٔصِ   𝟏𝟎−𝟐 moL L  C0  

  مع الما𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔ٛ أنتب معادل٘ تفاعل حمض الاضهْزبٔو❶ 

 . أىػٞ ددّلا لتكدو التفاعل❷

𝐇𝟑𝐎 أعط عبازٗ نطس التفاعل عيد سال٘ التْاشٌ بدلال٘    ❸ 
+ 𝐟  

ّ  C0  ٕٜثه أسطب قٔنتُ علنا اٌ ىطب٘ التكدو اليَا 𝛕𝐟% 

  بْاضط٘ تسلْل (S0)مً المحلْل)   ( VAىعآس سذنا -

C0 =0,1𝐦𝐨𝐋  ٍٔدزّنطٔد الصْدْٓو تسنٔصِ 𝐋     مً ادل نل

 الشكل(1)

 الشكل①



 

 

 فيشصل علٙ C°25المحلْل عيد الدزد٘ PH  لهٔدزّنطٔد الصْدْٓو المطاف ىطذل قٔن٘ VB ))سذه 

 :  ①بٔاٌ الػهل

  .أنتب معادل٘ تفاعل المعآسٗ ثه أزضه غهل تخطٔطٕ لعنلٔ٘  المعآسٗ❶

 .التهافؤ ىكط٘ اسداثٕٔ تحدٓد مً تمهياٌ طسٓكتين اقترح❷

 .(VA)اتذذه  قٔن٘  ّاضتيترEالتهافؤ ىكط٘ اسداثٕٔٔ بٔاىٔا سدد❸

𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔الجيأٜ٘    PKa  قٔن٘  بٔاىٔا سدد❹ 𝐂𝟔𝐇𝟕𝐎𝟔
−  ) ) . 

 ماٍْ الهاغف المياضب لمعسف٘ ىكط٘ التهافؤ مً بين الهْاغف ❺

  ? المرنْزٗ في اتددّل أدىاِ مع التعلٔل

 

 

 

   MH=1g/mol     : المعطٔات     

MO=16g/mol ,   MC=12g/mol 

 :التنسًٓ الجالح عػس⑬

 C°25 عيد الدزد٘     )  𝑆2  (   ّ) 𝑆1  (ىكٔظ الياقلٔ٘ اليْعٔ٘   للنشلْلين 

= :  HCOOHحمض المٔجاىْٓو       𝟏𝟎−𝟐 moL L   𝐂𝟏  =100mL  𝐕𝟏  ms m    =48,56 𝜎1 

= COOH 𝐂𝐇𝟑حمض الآجاىْٓو     𝟏𝟎−𝟐 moL L   𝐂𝟐  =200mL  𝐕𝟐  ms m    =16,2 𝜎2 

 أضاع ثه معادل٘ تفاعل نل حمض مع الماٛ -أنتب المعادل٘ اليصفٔ٘ حمض❶

   لهل تفاعل  𝐗𝐌𝐀𝐗سدد قٔن٘ التكدو الاععنٕ ❷

  : بين مً ادل نل تسلْل العبازٗ❸
𝐱𝐟

𝐕
  𝛌𝐇𝟑𝐎+ +  𝛌𝐑𝐂𝐎𝐎−   = 𝛔𝐟 

 أسطب قٔن٘ التكدو اليَاٜٕ لهل تفاعل ❹

 سدد ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ  لهل تفاعل❺

 قازٌ بين قٔه ىطب التكدو اليَاٜٕ  ماذا تطتيتر ❻

  =K   :   تذنض المٔجاىْٓو مع الماٛ   ٓعطٙ بالعلاق٘(K)بين أٌ ثابت التْاشٌ  ❼
𝐂𝟏𝛕𝐟

𝟐

𝟏−𝛕𝐟
      

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇 للجيأٜ٘ PKaأضتيتر قٔن٘  ❽ 𝐇𝐂𝐎𝐎−  

  علل ? التي تتػير)τ (  ّ (K)اذاغيرىا  مً الترنٔص الابتداٜٕ ّ دزد٘ اتذسازٗ  ما ٍٕ المكادٓس مً بين ❾

. 𝛌𝐇𝟑𝐎+= 35ms.𝐦𝟐     المعطٔات 𝐦𝐨𝐋−𝟏      : 

𝛌𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎−= 4,1ms.𝐦𝟐 . 𝐦𝐨𝐋−𝟏    , 𝛌𝐇𝐂𝐎𝐎−= 5,46ms.𝐦𝟐 𝐦𝐨𝐋−𝟏 

 

  تزال التػير للْىPHٕ    أضه الهاغف               

        4,2  – 6,2 أحمس المجٔل                 

          6,0 – 7,6 أشزم البرّمْتٔنْل             

       7,7 – 9,0 أحمس الهسٓصّل             



 

 

 

 :التنسًٓ السابع عػس⑭

𝐇𝟑𝐎  مً تسلْل حمض نلْز الهٔدزّدين𝐕𝟏=20𝐜𝐦𝟑 نمصز سذهC°25في دزد٘ سسازٗ
++𝐂𝐥−)  )  

.𝐂𝟎 = 𝟏𝟎−𝟏 𝐦𝐨𝐋تسنٔصِ المْلٕ 𝐋−𝟏   مع𝐕𝟐 =20𝐜𝐦𝟑 مً تسلْل مٔجاىْات الصْدْٓو   سذه   

(𝐍𝐚+ + 𝐇𝐂𝐎𝐎−)    ٌْلُ ىفظ الترنٔص   ٓه PH  ٍْ ُٔالمصٓر المتشصل عل PH=2,56 

 أنتب معادل٘ التفاعل المينرز  ❶      

 ? اسطب الترانٔص المْلٔ٘ لهل الػْازد المتْاددٗ في المصٓر في اتذال٘ اليَأٜ٘     ❷

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇 (  للجيأٜ٘  PKaاسطب قٔن٘  ال       ❸   𝐇𝐂𝐎𝐎−  ) 

 ?   ماذا تطتيتر, 𝛕𝐟 أسطب اىطب٘ التكدو اليَاٜٕ  ❹

 

        :التنسًٓ اترامظ عػس ⑮   

     (Ι يمهً تذنض اللبن𝐂𝐇𝟑CHOHCOOH  (Acide Lactique)    ٌأٌ ٓتػهل بفعل اتدَد العطلٕ للأىطا

    الدوPHمما ٓؤدٖ الى تػير       

 أذنس الْظاٜف الهٔنٔأٜ٘  تذنض اللبن ثه أعط تعسٓف اتذنض❶

𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞  أنتب عبازٗ الجيأٜ٘    ,أنتب معادل٘ التفاعل بين حمض  اللبن ّ الماٛ❷ 𝐁𝐚𝐬𝐞  تذنض اللبن 

 أنتب معادل٘ التفاعل بين حمض  اللبن ّ الماٛ ❸

                                                    ) (Pyruviqueحمض البيرّفٔو في اترلٔ٘ العطلٔ٘ ٓتهٌْ حمض اللبن  أىطلاقا  مً    

COCOOH) 𝐂𝐇𝟑  ( ّ٘ٔٓعتير ٍرا التشْل تفاعل انطدٗ ازداع  . 

𝐂𝐇𝟑 𝐂𝐎𝐂𝐎𝐎𝐇     : أنتب المعادل٘ اليصفٔ٘ الانترّىٔ٘  للجيأٜ٘❹ 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐇𝐎𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇          

  ? ٍّل حمض اللبن  مؤنطد أو مسدع     بسز أدابتو

(ΙΙ ْعيدما ٓتهٌْ حمض اللبن  داخل اترلٔ٘ العطلٔ٘  دصٛ ميُ ٓيتكل  الى الدو ّٓتفاعل مع غْازد ٍٔدزّدٔي 

𝐇𝐂𝐎𝟑)نسبْىات  
 :   سطب المعادل٘( −

𝐂𝐇𝟑𝐂𝐇𝐎𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇+ 𝐇𝐂𝐎𝟑
−= 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐇𝐎𝐇𝐂𝐎𝐎− + 𝐂𝐎𝟐 ,𝐇𝟐O .…(Ι)    

  :  باليطب٘ لدو الػدص قٔل اتدَد العطلٕ  تصدC°37عيد الدزد٘  

 = 𝟐, 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟐 moL L   ,  𝐂𝐎𝟐 , 𝐇𝟐𝐎 𝑖 = 𝟐, 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟐 moL L    𝐇𝐂𝐎𝟑
− 𝑖 

                      6,1  =   𝐂𝐎𝟐 , 𝐇𝟐𝐎 𝐇𝐂𝐎𝟑
−    𝐏𝐊𝐚𝟏 

          3,6  =    𝐂𝐇𝟑𝐂𝐇𝐎𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐇𝐎𝐇𝐂𝐎𝐎−    𝐏𝐊𝐚𝟐 

  مً الدو لهرا الػدص  بعد اتدَد العطلٕ   أذاعلنت أٌ اتذذه   يحتْٖ علٙ ننٔ٘ أبتدأٜ٘ (V)ىأخر سذنا        

𝟑مً حمض اللبن    × 𝟏𝟎−𝟐 moL  = 𝐧𝐢 

    …(Ι)أسطب ثابت التْاشٌ  للتفاعل❶ 



 

 

 ? بفسض أٌ التفاعل تاو  مجل ددّل  تكدو التفاعل  ّماٍْ المتفاعل المحد❷

𝐇𝐂𝐎𝟑 أسطب عيدٜر الترنٔص اليَاٜٕ  لهل مً  ❸
− 𝐟    ّ   𝐂𝐎𝟐 ,𝐇𝟐𝐎 𝐟 

 ?  الدو بعد اتدَد العطلٕ للػدصPHّأّدد قٔن٘            

 

 :التنسًٓ االطادع عػس ⑯   

ىهنل (𝐂𝟎)  تسنٔصِ   (HCOOH)مً تسلْل حمض المٔجاىْٓو8mL  𝐕𝟎=في بٔػس يحتْٖ علٙ سذه  

 ثه  ىكْو بمعآستُ ظَاش الياقلٔ٘ V=88mLبالماٛ الى اتذذه    

تسنٔصِ لمْلٕ   (−𝐍𝐚++ 𝐎𝐇)بمشلْل ٍٔدزّنطٔد الصْدْٓو  

𝐦𝐨𝐋 𝐋  𝐂𝐁=𝟒𝟔 ×  :  فتشصليا علٙ البٔاٌ التال𝟏𝟎−𝟑ٕ

 أنتب معادل٘ تفاعل المعآسٗ ❶

 ? أسطب ثابت التْاشٌ لهرا التفاعل   ماذا تطتيتر❷

 (t) عيد اللشع٘ σ (t) أعط عبازٗ الياقلٔ٘ اليْعٔ٘❸

 أىػٞ  ددّلا لتكدو التفاعل ❹

 عيد التهافؤ   𝛔𝐄)  (عسف ىكط٘ التهافؤ ّأعط عبازٗ  الياقلٔ٘ اليْعٔ٘   ❺

 (𝐂𝟎)ثه اضتيتر تسنٔصِ الابتداٜٕ (𝐂𝐄)أسطب تسنٔص اتذنض    )أ❻

    ٍّل تتْافل اليتٔذ٘  مع البٔا𝛔𝐄ٌ  أّدد قٔن٘   )     ب

C :    =  𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇°25 المعطٔات عيد الدزد٘    𝐇𝐂𝐎𝐎−   =3,8 PKa\ ,    PKe=14 

𝛌𝐇𝟑𝐎+= 35ms.𝐦𝟐 . 𝐦𝐨𝐋−𝟏      𝛌𝐎𝐇−= 19,9ms.𝐦𝟐 . 𝐦𝐨𝐋−𝟏 

𝛌𝐍𝐚+= 5,01ms.𝐦𝟐 . 𝐦𝐨𝐋−𝟏    , 𝛌𝐇𝐂𝐎𝐎−= 5,46ms.𝐦𝟐 𝐦𝐨𝐋−𝟏 

 

 

 :التنسًٓ الطابع عػس⑰

في الماٛ فيشصل علٙ تسلْل ماٜٕ (𝐂𝟐𝐇𝟓𝐂𝐎𝐎𝐇) مً حمض البرّباىْٓو  (m)ىرٓب نتل٘ 

(S)ُسذنV=100mL   

𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞)أنتب معادل٘ تفاعل اتذنض مع الماٛ  ثه أنتب الجيأٜات  ❶ 𝐁𝐚𝐬𝐞 ) الداخل٘ في التفاعل  

   (−𝐍𝐚++ 𝐎𝐇)  ّىعآسِ بمشلْل ٍٔدزّنطٔد الصْدْٓو (S) مً المحلْل10mL 𝐕𝟏=ىأخر سذنا 

𝐦𝐨𝐋تسنٔصِ المْلٕ   𝐋  𝐂𝐁=𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏 

PH=f(Logسمشت ليا ىتاٜر المعآسٗ بسضه البٔاٌ  ❷
 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐂𝐎𝐎− 

 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐂𝐎𝐎𝐇 
    ① الػهل(  

 (A)أسطب تسانٔص الافساد الهٔنٔأٜ٘ عيد اليكط٘  -

σ(  𝐦𝐬 𝐦 ) 



 

 

 

 PH=4,87  المصٓر الكٔن٘  PH مً المحلْل الاضاضٕ  ٓأخر=12,5mL  𝐕𝐁عيدما ىطٔف سذنا❸

-  أسطب الترنٔص المْلٕ للنشلْل اتذنطٕ           

 (S) مً المحلْل (V)الميشل٘ في اتذذه (m)أسطب الهتل٘❹

  𝐌𝐎=16g/mol ,  𝐌𝐂=12g/mol   : المعطٔات

              𝐌𝐇=1g/mol   25   عيد°C  PKe=14 , 

 

 

 :التنسًٓ الجامً عػس⑱

مً الماٛ فيشصل علٙ تسلْل V=1L في سذه 𝐍𝐇𝟐 (𝐂𝐇𝟑 (مً غاش  مجٔل أمينV=240mL ىرٓب سذه   

   PH=11,3  مً تسلْل مجٔل امين لُ (S)أضاضٕ 

   (S)للنشلْل(𝐂𝟎) أسطب الترنٔص المْلٕ  ❶

𝐀𝐜𝐢𝐝𝐞)أنتب معادل٘ تفاعل مجٔل أمين مع الماٛ  ثه أنتب الجيأٜات   ❷ 𝐁𝐚𝐬𝐞 )الداخل٘ في التفاعل  

   ?  ماذا تطتيتر.أىػٞ ددّلا للتفاعل ثه أسطب ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ❸

𝐎𝐇− 𝐟   ّ   𝐇𝟑𝐎   عبر عً الترانٔص المْلٔ٘  للأفساد الهٔنٔأٜ٘   ❹
+ 𝒇 ّ    C𝐇𝟑𝐍𝐇𝟑

+ 
𝑓

                         

  ّ 𝐂𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐 𝐟 ٘عيد سال٘ التْاشٌ  بدلال  𝐂𝟎 ّ 𝛕𝐟 

C𝐇𝟑𝐍𝐇𝟑  للجيأٜ٘ Ka أنتب عبازٗ ثابت اتذنْض٘ ❺  
+ 𝐂𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐    ٘ثه عبر عيُ بدلال   

𝐂𝟎 ّ 𝛕𝐟  ّ  Ke )ٛاتدداٛ الػازدٖ للنا ( 

C𝐇𝟑𝐍𝐇𝟑 الجيأٜ٘  PKaأسطب قٔن٘  ❻
+ 𝐂𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐     

.𝟐𝟒𝐋=  اتذذه المْلٕ في غسّط التذسب٘,  C Ke=𝟏𝟎−𝟏𝟒°25:   المعطٔات عيد 𝐦𝐨𝐋−𝟏 𝐕𝐌 

 

 :التنسًٓ ا لتاضع  عػس⑲

 ذّ الجيأٜ٘   (Vert BromocrésoL)تضطس تسلْلا  للهاغف الملٌْ أخطس بسّمْنسٓصّل

 𝐇𝐈𝐧 𝐈𝐧−  ُسذن  V=100mLِ2,9= ّ تسنٔص× 𝟏𝟎−𝟒 𝐦𝐨𝐋 𝐋   𝐂𝟎 ُّل PH= 4,2 

 .  مع الما𝐇𝐈𝐧ٛ أنتب معادل٘ تفاعل الهاغف❶

 ? أسطب قٔن٘ ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ  ماذا تطتيتر❷

𝐇𝐈𝐧  للجيأٜ٘ Kaأنتب عبازٗ ثابت اتذنْض٘ ❸         𝐈𝐧−    ٘بدلال  PH ّ المحلْل  𝐂𝟎    

𝐇𝐈𝐧   للجيأٜ٘ PKaأسطب قٔن٘  ال  ❹ 𝐈𝐧−   

 ) تسنٔص اتذنض ٓكازب تسنٔص الاضاع(  𝐈𝐧−   ≅   𝐇𝐈𝐧  الرٖ مً أدلُ ٓهPHٌْأّدد تزال قٔه ال❺  

 .نٔف ٓدعٙ ٍرا المجال  بين ذلو علٙ تشطط تزالات التػلب للهاغف ❻

Log
 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐂𝐎𝐎− 

 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐂𝐎𝐎𝐇 
 

A 

0 -2,29 

2,58 

4,87     

PH 

   ①الػهل



 

 

 

 :التنسًٓ العػسٌّ⑳

𝐍𝐚++𝐇𝐂𝐎𝟑) مً تسلْل بٔهسبْىات الصْدْٓو40mL  𝐕𝟏=نمصز سذنا  
               تسنٔصِ  (−

𝐦𝐨𝐋  المْلٕ 𝐋  𝐂𝐁=𝟏𝟐𝟓 ×                          (𝐍𝐇𝟑)مً تسلْل اليػادز 20mL  𝐕𝟐= مع سذه   𝟏𝟎−𝟑

0,1𝐦𝐨𝐋=  تسنٔصِ المْلٕ    𝐋   𝐂𝟐 

𝐇𝐂𝐎𝟑 أنتتب معادل٘ تفاعل  غازدٗ❶
 𝐍𝐇𝟑مع −

  𝐐𝐫𝐢 أسطب قٔن٘ نطس التفاعل  الابتداٜٕ❷

 (𝛕𝐟)  بدلال٘ 𝐐𝐫𝐟 عبر عً نطس التفاعل عيد اتذال٘ اليَأٜ٘❸

 (K)أسطب قٔن٘ ثابت التْاشٌ ❹

 (𝛕𝐟) أسطب قٔن٘  ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ ❺

C         10,3 =  𝐇𝐂𝐎𝟑°25: المعطٔات عيد
− 𝐂𝐎𝟑

𝟐−    𝐏𝐊𝐚𝟏 

 9,2  =  𝐍𝐇𝟒
+ 𝐍𝐇𝟑    𝐏𝐊𝐚𝟐 

  : التنسًٓ الْاسد ّ العػسٌّ①②

 مً الماٛ المكطس فيشصل علٙ تسلْل 200mL في سذه 𝐍𝐇𝟑 )( g)  مً غاش اليػادز (𝐕𝟎)ىرٓب سذه 

𝐒𝟎 )) مً اليػادز 𝐍𝐇𝟑) aq)  ِتسنٔص (𝐂𝟎  ) 

الهٔدزّدين                        ّىعآسِ بمشلْل حمض نلْز(( 𝐒𝟎 مً المحلْل 𝐕𝐛 =20mLىاخر سذنا 

𝐇𝟑𝐎
++𝐂𝐥−)       ) ِتسنٔص  moL.L-1  𝐂𝐚 =12,5ˣ10-3   

  9,5 المصٓر الكٔن٘ PH مً تسلْل حمض الهلْز الى تسلْل اليػادز ٓاخر 4mLعيد اضاف٘ 

  .أنتب معادل٘ تفاعل المعآسٗ  (ا❶

 . بين اٌ تفاعل المعآسٗ ٍْ تفاعل تاو(ب     

 أنتب معادل٘ تفاعل اليػادز مع الماٛ ثه اعط اليطب٘( ز   
[𝐍𝐇𝟑]𝐟 

[𝐍𝐇𝟒
+]𝐟

  .  𝛕𝐟  بدلال٘  

 . لتفاعل تفهو اليػادز في ٍرِ اتذال٘  𝛕𝐟 اسطب ىطب٘ التكدو اليَاٜٕ (د     

  :  مترٓ٘ فيشصل علٙ اتددّل التالPHٕىتابع تطْز التفاعل عً طسٓل معآسٗ  ❷   

 

Va(mL) 0 2 4 8 10 11 12 

PH 10 9.7 9.5 9.2 8.8 8.7 7.6 

𝐍𝐇𝟑%        

𝐍𝐇𝟒
+%        

   اننل اتددّل الطابل  )أ      

𝐍𝐇𝟒) نٔفٔا تشطط تْشٓع الصف٘ الػالب٘ للجيأٜ٘  ازضه(        ب
+ 𝐍𝐇𝟑 (بدلال٘ سذه اتذنض المطاف (𝐕𝐚). 



 

 

 (𝐕𝐚𝐄) اعينادا علٙ اتددّل عين قٔن٘ سذه اتذنض المطاف عيد التهافؤ(ا❸ 

 ? (𝐕𝟎)اتذذه    ثه اضتيتر قٔن٘ ( ( 𝐂𝟎 عين قٔن٘ تسنٔصتسلْل اليػادز (ب      

PKa(𝐍𝐇𝟒  9,2=    :            المعطٔات
+ 𝐍𝐇𝟑 ) ,   𝐕𝐌 = 𝟐𝟐, 𝟒  𝐋. 𝐦𝐨𝐋−𝟏 

 

                                                                                 بالتْفٔل

 
 ثانوية السعيد عبيد  لوشان لخضرالأستاذ               
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